



# *Doberman*

\* Fridrih Luis Doberman \*

Copyright:  
[www.kinoloska.com](http://www.kinoloska.com)

**Kinološki pripravnik:**  
Đajić N. Milka

Beograd  
2008 godine



## **ISTORIJA RASE:**

Doberman ili doberman pinčer je pas nastao mešanjem više rasa pasa. Značajnu ulogu u stvaranju dobermana igrali su sigurno „mesarski psi“ koji su po tadašnjim shvatanjima imali odliku rase. Ovi psi su bili neka vrsta preteče današnjeg rotvajlera koji su ukršteni sa pinčermom i sa jednom rasom ovčara koju su gajili u Thuringenu (turinški ovčari), a bio je crn sa oznakama rđastocrvene boje. U nastanku dobermana takođe su učestvovali crni hrt, nemačka doga, vajmarov trkač (Weimaraner), nemački kratkodlaki ptičar i nemački ovčar. Sa nabrojanim mešancima i rasnim psima, Doberman je 70 – tih godina prošlog veka otpočeo uzgoj svoje rase pasa u Nemačkoj.

Tačan odnos mešavine krvi, pa čak i rase, ostali su nepoznati do današnjeg dana, mada mnogi stručnjaci veruju da je doberman kombinacija najmanje četiri od pomenutih rasa. Jedini izuzetak je dokumentovano ukrštanje sa hrtom. Takođe je rasprostranjeno mišljenje da je nemački ovčar dao najviše gena u uzgoju ove rase.

Doberman je jedina rasa koja je dobila ime po svom poznatom odgajivaču, Fridrihu Luisu Dobermanu. Za Fridriha L. Dobermana kažu da je bio poreznik i kao takvom trebao mu je pas za zaštitu pa je odlučio da odgaji novu rasu koja bi po njegovom mišljenju bila *idealna kombinacija snage, odanosti, inteligencije i neustrašivosti*. Razvoj i usavršavanje rase su nastavili Oto Goler (Otto Goeller) i Filip Gruning (Philip Gruening). Želeo je da stvori rasu, odnosno radnog psa koji bi bio i pas za dvorište i kućni pas.

I inače, pri samom uzgoju dobermana teži se ka srednje velikom, snažnom i mišićavom psu, koji pored mase mora imati i elegantno telo.

Doberman se obično koristi kao pas čuvar ili policijski pas, i ima reputaciju psa odanog porodici i gospodaru, i nezgodnog ako se sa njim ne postupa kako dolikuje. Pošto se doberman najčešće koristi kao pas čuvar, i zbog nekih njegovih uloga na filmskom platnu, mnogi ljudi se plaše dobermana; mnogi ne razumeju kakav je on ustvari. U suštini, doberman je inteligentana i pažljiva rasa koja napada ljude samo kad oseti da je sam ili njegovo vlasništvo i porodica u opasnosti.

## **OPŠTI IZGLEDE:**

Srednje velik, snažno i mišićavo građen pas. Elegancija tela, ponosno držanje, temperament i izražajnost koje poseduje doberman, odgovara slici idealnog psa.

## ***PROPORCIJE:***

Doberman je kvadratičan pas, što se posebno odnosi na mužjaka.

Dužina leđa treba da je jednaka visini grebena.

Kod mužjaka dužina može da prelazi ne više od 5%, kod ženki ne više od 10%, u odnosu na visinu grebena.



## ***NARAV:***

U osnovi doberman je prijateljske naravi, veoma privržen porodici i prijatelj dece. Poželjno je da bude srednje izraženog temperamenta i srednje oštine kao i srednjeg stepena razdražljivosti. Pri dobrom vođenju želja za radom dolazi do izražaja.

---

## ***IZGLED GLAVE:***

### **Gornji deo:**

Snažan, odgovara građi tela. Posmatrano odozgo odgovara tupom klinu. Gledano spreda i sa strane linije izgledaju ravne, ne lome se prema ušima. Nadoočni lukovi su dobro razvijeni, ali nisu istaknuti napred. Čeona brazda je vidljiva. Potiljna kost ne treba da bude istaknuta. Od napred i odzgo posmatrano, postrane linije glave ne smeju biti izbočene. Postrana laka zaobljenost gornje vilice i jagodične kosti moraju biti u harmoniji u odnosu na celokupnu glavu. Muskulatura glave je snažno razvijena i prikupljena uz kosti.

## Stop:

Minimalan ali prepoznatljiv.

## Lični deo:

### - nos:

nosna pećurka je dobro građena., više široka nego okrugla. Ima veliki otvor bez da se istura napred. Kod crnih pasa je crna, kod braon za nijansu ima svetliji ton.

### - vilica:

njuška mora biti u dobroj proporciji prema lobanjskom delu i mora biti dobro razvijena. Vilica je duboka, usni otvor treba da je širok i da dopire do molara. Dobra širina vilice mora biti izražena i u oblasti i gornjih i donjih očnjaka.

### - usne:

treba da priležu čvrsto i ravno na vilice i čine jasan spoj sa usnim otvorom. Tamno su pigmentisane, kod braon pasa ton je nešto svetliji.

### - zubalo:

snažno, i gornja i donja vilica su široke. Zubalo je makazasto, 42 zuba, normalne veličine.

### - oči:

srednje velike, tamne, ovalne. Kod braon pasa dozvoljen je nešto svetliji ton. Očni kapci dobro naležu. Rub očnog kapka je dobro odlakan (trepavice).

### - uši:

visoko usađene, na gore nošene, kupirane tako da im je veličina proporcionalna u odnosu na dužinu glave. U zemljama gde je kupiranje zabranjeno, nekupirane uši se jednako vrednuju u poređenju sa kupiranim ušima. Poželjno je da su srednje veličine i da svojom prednjom ivicom naležu na obraze.

Kupiranje ušiju treba odraditi između 7. i 9. nedelje života, mada se može odraditi i 6 meseci pa čak i jednu godinu po rođenju psa, te se obično prepušta na volju vlasniku. Kupiranje ušiju odradeno posle 12. nedelje u velikom broju slučajeva ne uspeva tj. uši ne postaju uspravne. Vlasnici dobermana u sve većem broju biraju da ljubimcu ne podrežu uši, pošto je postupak izuzetno bolan za životinju. Postupak uključuje odsecanje dela ušiju životinje i uspravljanje ostatka uz pomoć podupirača, trake ili zavoja, što dozvoljava hrkavici da se razvije u upravan položaj kako štene raste. Štene će i dalje imati sposobnost da spusti uši nazad ili dole. Postupak traje od par nedelja do par meseci. Ako se traka previše zategne može doći do problema u protoku krvi. Zbog toga to mora da uradi veterinar ili iskusan odgajivač.

Iako nije sprovedeno istraživanje koje bi upoređivalo dobermane kupiranih i nekupiranih ušiju, veruje se da kupiranje značajno smanjuje pojavu ušnih infekcija i podliva (krvavih žuljeva nastalih oštećenjem uha, najčešće zbog snažnog trešenja glave).

Mada se postupci kupiranja ušiju i kupiranja repa mnogina čine nehumanim, tradicionalni doberman je uvek imao i jedno i drugo. U nekim zemljama su danas ti postupci nezakoniti, ali na nekim izložbama, naročito u Sjedinjenim Državama, dobermani mogu da se takmiče jedino ako imaju tradicionalni izgled.



- vrat:

dobre dužine u odnosu na glavu i telo, suv i mišićav. Uzdiže se od grudnog koša i plečki, dopadljivo je savijen, uspravno nošen i ponosnog držanja.



## **TELO:**

### **Greben:**

Posebno kod mužjaka treba da je izražen u visinu i dužinu, i pri tome leđnu liniju u odnosu na sapi čini izdignutom.

### **Leđa:**

Kratka i čvrsta. Leđa i slabine su široka i mišićava. Ženak može biti nešto duža u slabinskom delu, pošto j epotreban prostor za plodove.

### **Sapi:**

Pružaju se od krsne kosti u pravcu korena repa, sa jedva vidljivim padom ali i pored toga su dobro zaobljene, nisu ni ravne ni napadno padajuće ( nisu strme ). Dobre su dužine i sa dobrom muskulaturom.

### **Grudni koš:**

Dužina i dubina grudnog koša moraju biti u pravilnom odnosu prema dužini leđa. Pri tome *dubina, sa lako zaobljenim rebrima iznosi polovinu visine grebena*. Grudi imaju dobru širinu i posebno napred istaknuto predprsje (osnova mu je grudna kost sa pripadajućom muskulaturom).

### **Linija stomaka:**

od kraja grudne kosti do karlice stomak je *pribran*.

### **Rep:**

*visoko usađen i kratko kupiran, pri čemu treba da ostanu dva pršljena.*

Mnoge ljude, koji su videli da doberman imaju repove samo desetak centimetara dugačke, može iznenaditi podatak da se doberman zapravo rađa sa repom koji je duži nego kod većine drugih rasa. Doberman pinčer obično nekoliko dana posle rođenja biva podvrgnut kupiranju, postupku u kome mu se odseca veći deo repa. Objašnjenje za ovo je „izgled“ koji bi pas trebao da ima, onako kako je Luis Doberman prvobitno zamislio psa. To takođe psa čini neustrašivim i čvrstim na izgled.

Sem ovih plitkih razloga za tretiranje životinje na takav, mnogi bi rekli nehuman, način, postoji i praktičan razlog — to uklanja zgodnu „ručku“ za koju bi kriminalac ili napadač mogao da zgrabi životinju dok obavlja čuvarsku ili policijsku dužnost. Još jedan razlog jeste da se psima koji imaju tip repa kao doberman (dugačak sa vrlo malo dlaka ili mesa koje ga pokriva) veoma često dešava „slomljeni rep“. Slomljeni rep može biti sve od stvarnog loma repnih pršljenova pa do mnogo češće povrede kože, koje je veoma teško zalečiti zbog nemogućnosti zavijanja i zaštite repa.

Šta god ljudi mislili o tome, malo kupaca dobermana ima izbor što se tiče dužine repa; kupiranje se mora odraditi ubrzo posle rođenja psa, što znači da odluku skoro uvek donosi odgajivač pre nego što pas bude ponuđen na prodaju.

### **Testisi:**

mužjaci moraju imati *dva normalno razvijena i u skrotum spuštena testisa*.

### **Prednje noge:**

Posmatrano sa svih strana stoje gotovo ravno, odnosno vertikalno na zemlju i snažno su razvijene.

- plećka:

leži čvrsto uz grudni koš, sa dobro razvijenim mišićima sa obe strane grebena. Plećka na gore prelazi iznad trnastih nastavaka grudnog dela kičme. Po mogućnosti koso postavljena, i unazad pod uglom od oko 50 stepeni.

- nadlaktica:

dobre dužine, dobro mišićava, ugao prema plećki je 105 – 110 % stepeni.

- lakat:

dobro prilježni, nije iskrenut ni u polje ni unutra.

- podlaktica:

snažna i ravna, dobro mišićava. Dužina u harmoničnom odnosu prema telu.

- šaplje:

snažno.

- došaplje:

snažne kosti, od napred gledanoravno, posmatrano sa strane – iskošeno je najviše 10 stepeni.

- šape:

kratke i zatvorene. Prsti zaobljeni na gore ( *mačija šapa* ). Nokti su kratki i crni.

### **Zadnje noge:**

Od pozadi posmatrano, doberman ima izuzetno izraženu široku i zaobljenu muskulaturu sapi i karlice. Pružajuća muskulatura od karlice ka natkolenici i potkolenici ima dobru širinu na natkolenici, u regiji kolena i potkolenici. Snažne zadnje noge su prave i paralelne.

- natkolenica:

dobre dubine i širine, sa snažnom muskulaturom. Doba rugao kuka. Ugao prema horizontali iznosi 80 – 85 stepeni.

- koleno:

snažno, sačinjeno je od natkolenice, čašice i potkolenice. Koleni ugao je oko 130 stepeni.

- potkolenica:

srednje dužine u harmoničnom odnosu sa ukupnom dužinom zadnje noge.

- skočni zglob:

srednje snage, paralelan. Potkolenične kosti susreću se sa kostima došaplja. Ugao skočnog zgloba je oko 140 stepeni.

- došaplje:

kratko i stoji normalno u odnosu na poldogu.

- šape:

kao i kod prednjih, prsti su kratki, zasvođeni i zatvoreni. Nokti su crni i kratki.

### ***KRETANJE:***

Kao što je kretanje značajno za upotrebnu vrednost, takođe je od izuzetnog značaja za exterijski.

*Korak je elastičan, gibak, slobodan i osvajački.*

Prednje noge idu što je moguće više napred. Zadnje noge su široko postavljene, elastično prenose snagu potiska. Prednja noga jedne i zadnja noga jedne i zadnja noga druge strane istovremeno se pomeraju unapred. Dobra čvrstina leđa, nogu i zglobova.

### ***KOŽA:***



Svuda dobro prilježe i dobro je pigmentisana.

## ***DLAKA:***

Kratka, ošta i gusta. Prilježe čvrsto, ravna je i ravnomerno raspoređena po celom telu. Podlaka nije dozvoljena.

## ***BOJA:***

Većina ljudi poznaje dobermana kao crnog psa sa braon paležom. Međutim, postojanje dva različita gena za boju uzrokuju četiri različita fenotipa boje kod dobermana. Tradicionalna boja se javlja kada su oba gena dominantna, i takav doberman se obično naziva crnim, dok je, zbog toga što je jedan od gena recesivan, najčešći takozvani crveni doberman, koji je crveno-smeđ sa bronzanim mrljama.



Kada je prvi gen dominantan a drugi recesivan, dobija se takozvani plavi (sivi) doberman, dok se kod najmanje verovatne kombinacije gena (oba recesivna) dobija doberman srneće (svetlosmeđe) boje (ponegde poznat i kao čokoladni).

U novije vreme se proširio uzgoj i prodaja pete sorta dobermana, nazvane beli doberman. Dobermani ove boje imaju genetsku mutaciju, koja, nezavisno od genotipa bilo kojeg od dva gena za boju, sprečava stvaranje proteina pigmenta, tj. životinja je albino. Mada mnogi potencijalni vlasnici dobermana nalaze da je boja dopadljiva, albino doberman kao i svaki drugi albino, ima mnogo veću verovatnoću dobijanja raka i drugih bolesti i treba što manje da se izlaže suncu. Popularnost belog dobermana je znatno opala nakon što su rizici postali široko poznati, te mnogi pozivaju na prestanak uzgoja i prodaje belog dobermana, jer se to može shvatiti i kao surovost prema životinji. U nekim zemljama je nameran uzgoj belog dobermana nezakonit mada, kao i sa ljudima, nasumične genetske mutacije i dalje dovode, u potpuno nepredvidljivim i veoma retkim slučajevima, do albinizma kod dobermana.

Kod nas je najviše zastupljen uzgoj dobermana crnih ili tamno braon sa rđastocrvenim, oštro ograničenim i čistim paležom. Palež se nalazi na vilicama, kao fleke na obrazima i nadočnjacima, na grlu, dve fleke na grudima, na došaplju i šapama , na unutrašnjim stranama butina, oko anusa i sednih kvrga.



### **VELIČINA:**

Visina grebena mužjaka je 68 – 72cm, a ženki 63 – 68cm. Poželjna je srednja visina.

Masa mužjaka je 40 – 45kg, a ženke 32 – 35kg.

## **GREŠKE:**

### **Opšti izgled:**

Nedovoljno izražene osobine pola. Nedostatak supstance lagan, težak, visokonog, teške kosti.

### **Glava:**

Isuviše snažna, preuska, prekratka, preduga, previše ili premalo izražen stop. Prejaka čeona brazda, slaba donja vilica, okrugle ili bademaste oči, svetle oči. Prejaki obrazi, nepriležuće usne, otvorene ili previše duboke oči, previsoko ili prenisko usađene uši, otvoren ugao usana ( žvale ).

### **Vrat:**

Nešto kraći, prekratak, višak kože na guši, podgušnjak, jelenji vrat, predug ( neharmoničan ).

### **Telo:**

Nedovoljno čvrsta leđa, padajuće sapi, ulegnuta, sedlasta leđa, šaranasta leđa, premalo ili previše zaobljena rebra, nedovoljna dubina grudi kao i prevelika širina, preduga leđa, nedostatak predgrudi, prenisko ili previsoko usađen rep. Nedovoljno ili isuviše prikupljen stomak.

### **Noge:**

Otvoreni ili zatoreni uglovi prednjih ili zadnjih nogu. Labavi laktovi, od standarda odstupaju a butina položaj kostiju i zglobova, uski ili široki prsti. Kravlji, bačvast, uzan stav zadnjih nogu, otvorene ili meke šape, zakrčljali prsti, svetli nokti.

### **Odlakanost:**

Presvetli, nešto ograničeni, nečisti paleži, pretamna maska, velika crna fleka na nogama, gotovo nevidljiva ili prevelika oznaka na grudima. Duga, meka i dlaka bez sjaja. Talasasta dlaka, kao i nedovoljno odlakana mesta i neodlakana mesta. Veće koverde dlake, posebno na telu, vidljiva podlaka.

### **Narav:**

Nedostajuća sigurnost, previsok temperament, preoštar, agresivan, preniska ili previsoka razdražljivost.

### **Veličina:**

Odstupajuća veličina od standarda do 2cm je prihvatljiva.

### **Kretanje:**

Klimavo, sitan i nesiguran hod.

## ***DISKAVLIFIKACIONE MANE:***

Izaženo odstupanje od polnih osobina.

### **Oči:**

Žute ( grabljivičine ), različito obojene oči.

### **Zubalo:**

Predgrizajuće, podgrizajuće ili klješasto zubalo i nedostatak zuba.

### **Testisi:**

Nerazvijena dva testisa u skrotumu.

### **Odlakanost:**

Bele oznake, izražena duga i talasasta dlaka. Izraženo svetla dlaka, veća neodlakana mesta.

### **Narav:**

Plušljivi, nervozni i preterano agresivni psi.

### **Veličina:**

Odstupanje veće od 2cm, na gore ili na dole od standardom propisane norme.

Copyright:

[www.kinoloska.com](http://www.kinoloska.com)

---

## *SADRŽAJ:*

1. Slika
2. Istorija rase i opšti izgled
3. Proporcije, narav i izgled glave
4. Lični deo
5. Telo
6. Prednje noge
7. Zadnje noge, kretanje, koža
8. Dlaka, boja
9. Veličina
10. Greške
11. Diskvalifikacione mane

Copyright:  
[www.kinoloska.com](http://www.kinoloska.com)

---

- STANDARDI RASNIH PASA PO FCI GRUPAMA - Kinološki savez Srbije
- INTERNET ( google )

Copyright:  
[www.kinoloska.com](http://www.kinoloska.com)

---